

Para las clases de correspondencia, lo mismo litemo que administrativa, se dirigirá a nombre del Director de Administración, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4.50 pes.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 8 de Octubre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.621.

Diputación provincial

Segunda sesión.
A las cinco de ayer tarde volvió a reunirse la Corporación provincial, celebrando la segunda sesión del presente período semestral.

Presidió el señor Miguel del Corral y asistieron los señores Avila, Sánchez y Sánchez, Alonso, González Cobos, del Teso, Méndez Fernández, Gallo, Díez, Gómez de Liaño, Sánchez Villares, Villalobos, Viota y Sánchez García.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Méndez Fernández pidió que se le facilitara una relación de los asuntos despachados y pendientes de despacho, desde 1.º de Enero de 1914 y otra de licencias, faltas, etcétera, de asistencia de empleados.

Se leyeron varios dictámenes de primera lectura que quedaron veinticuatro horas sobre la mesa.

Seguidamente se leyeron otros varios de segunda lectura, que fueron aprobados.

El señor Villalobos, al discutirse uno de Beneficencia, planteó la cuestión del ingreso interino de asilados en la Casa de Misericordia, pidiendo que, en los casos de urgencia, sólo se exigiera como requisito una certificación de pobreza extendida por el Alcalde del pueblo donde el solicitante reside.

Además el señor Villalobos se lamentó de que la Comisión provincial haya restringido los ingresos interinos en el citado establecimiento benéfico, exigiendo una documentación larga que sólo perjuicios puede ocasionar a los pobres solicitantes.

El señor Villares manifestó que la Comisión provincial sólo se proponía, con la determinación adoptada, cortar abusos y admitir, solo internamente, es decir, sin el expediente terminado, a los solicitantes en casos de reconocida urgencia.

El señor Sánchez y Sánchez se ocupó del excesivo número de asilados, y como consecuencia de la deficiencia de su alimentación porque las cifras destinadas a este fin en presupuesto resultaban insuficientes, propuso: 1.º que se aumentara el racionado. 2.º que se limitase y se fijase el número de plazas de acogidos; y 3.º que las cuentas fueran rendidas mensualmente.

El señor Alonso combatió la determinación ó acuerdo de la Comisión provincial, que, a su juicio, estaba en pugna con el reglamento vigente.

Citó el caso de un sordo-mudo, pobre de solemnidad, que llegó a Salamanca, y al que no se le dió la orden interina de ingreso por no traer completo el expediente.

Cree que la misión de la Corporación es la de no poner obstáculos para estos ingresos y sí de practicar la caridad, pues para eso le está encomendada la beneficencia provincial.

El señor Sánchez García pregunta si los abusos que en los ingresos pudiera haber van a desaparecer con exigir ese farrago de documentación que se precisa para entrar en el Hospicio.

Añade que el desgraciado que solicita el ingreso lo hace por necesidad y no por sport, y que restringir las entradas interinas es tanto como ir contra la misión de humanidad encomendada a las Diputaciones.

El señor Villalobos cree que no puede hablarse seriamente de restringir esta clase de ingresos en el Hospicio.

A lo menos que tienen derecho los pobres y los pueblos que pagan el contingente, es a que se admita en el Hospicio a sus menesterosos. Opina que la Beneficencia civil debe reglamentarse en el sentido que se pretende, y añade que si es el caso de los diputados que más ingresos de pobres lleva al Hospicio, es porque que es su misión principal, por la que está satisfecho de cumplir.

Cita el caso de un pobre tuberculoso que tenía a su mujer tuberculosa también en el Hospital. El sujeto, en cuestión, quería ingresar en el Hospital, pero tenía cuatro hijos que deseaba dejarlos en el Hospicio, pues no tenía otro lugar. Recurrió este pobre al orador, y éste tuvo que enviarlo al Gobernador civil, pues se convenció de que al exigirle para el ingreso toda la documentación (que lee), no conseguiría ver a sus hijos en el Hospicio y verse él en el Hospital en mucho tiempo.

Se extendió en otras consideraciones y propuso que, para estos casos urgentes, sea sólo preciso una

certificación de pobreza del individuo, extendida por el Alcalde del pueblo donde reside.

El señor Méndez Fernández, recogiendo lo dicho por el señor Sánchez y Sánchez, dijo que si los asilados comían mal y según los médicos vivían sin las necesarias condiciones de higiene, era todo ello una vergüenza para la Diputación.

Cree que debe limitarse el número de plazas, reglamentando la Beneficencia y en casos urgentes de necesidad atenderlas, pero rechazar los abusos que intenten cometerse.

El señor Avila defiende el criterio de la Comisión y habla de lo que él entiende casos de urgencia y casos que no son de gravedad inminente, citando uno de urgencia en una pobre mujer enferma que el presenció y que dió orden enseguida de que fuera admitida en el Hospicio.

Añade que el espíritu de la comisión no es el de exigir toda la documentación precisa en los casos urgentes de ingreso, sino el de descongestionar el Hospicio, y que si la Diputación cree excesiva la documentación que se exige, puede acordar su simplificación.

Signe el debate, en el que intervienen los señores Viota, Díez, Sánchez Villares, Alonso, Gallo y del Teso, y el señor Villalobos presenta por escrito la siguiente moción:

«Que el presidente de la Diputación ó el vicepresidente de la Comisión provincial, autorizarán el ingreso interino en el Hospicio del que lo solicite con el sólo requisito ó una certificación de pobreza, expedida por el Alcalde del pueblo donde el interesado reside, y sin este requisito, en caso de gravedad, sin perjuicio de que en uno y otro caso formen el expediente en el término de dos meses, según dispone el artículo cuarto del reglamento.»

Y en votación, por siete votos contra cinco, fué desechada la moción.

Y se levantó la sesión.

DE AYER A HOY

La asamblea del Gobierno civil no se celebró anoche y hoy tendrá lugar. Ya veremos qué resulta de ella, aunque sin ser profetas podríamos adelantarla.

La sesión de la Diputación provincial no tuvo gran importancia y reseñada queda en el lugar correspondiente.

Continúa el tiempo espléndido y los salmantinos disfrutándolo.

Suenan ya para candidatos a concejales más nombres de los necesitados para formar un cuerpo de ejército.

Y eso un mes antes de las elecciones.

La verdad es que, si la marea sigue subiendo va a ser cosa de subirse a los árboles huyendo de los candidatos.

MARID AL DIA

De fuera vendrá...

—Usted exagera los defectos de Madrid. Habla usted demasiado mal de su tierra, que no es tan negra como nos la pinta.

—¡Mil gracias, querido huésped, natural de Guadalajara y, por tanto, adicto al señor Conde de Romanones! De fuera vendrá quien de casa nos echará. ¿Y qué dirá usted si yo hubiera escrito y publicado una carta como la del señor Alcalde acerca de Vallehermoso? ¿He llegado yo nunca, fijese usted, a describir con tanta crudeza un barrio madrileño? ¿Quiere usted que copie algunos párrafos de la cantante realista, más bien naturalista, publicada por el señor Alcalde en un gran diario de la mañana?

—No, señor. Hablemos de otra cosa.

—Ya se me ocurre usted. Pues consiste que la primera autoridad municipal corrobora mis pesimismo, dándome quinco y raya en esta clase de trabajo. Y conste también que el paraje de referencia se denomina Vallehermoso. ¿Cómo serán los valles feos en este desventurado Madrid!

—No me negará usted una cosa. El señor Alcalde, si acusa el daño, es para ponerle remedio. Ha iniciado una suscripción encabezándola con 500 pesetas, y si obtiene otras 20.000 en números redondos, transformará el actual en grupo de casas pobres, pero limpias, higiénicas y habitables. Además le donará de todos los servicios urbanos por cuenta y riesgo del Municipio.

—¡Toma, digo, tome usted! ¡Pues si no fuera por mí y por otros críticos como yo, nadie se daría cuenta de nuestros males públicos! Gracias a nosotros, a nuestra labor incansable, puede llegar un señor Prado y Palacio con buena voluntad y poner remedio. Les cumbres no existirían sin las llanuras. Y si yo fuese rico, multimillonario, necesitaría Madrid alcaldes para verificar su transformación? ¡Ríase usted!

—¿Cómo voy a reirme estando de cuerpo presente el que fué inspiradísimo compositor Usandizaga, esperanza de la música española!

—Tiene usted razón. El arte ha per-

dido uno de sus más floridos sustentáculos. Llorante en la prensa las almas sagradas al culto de la belleza y de la civilización. Es una corriente pura y llena de sentimiento delicado que nos realiza hasta colocarnos en un palmo sublime.

—Lo cual empareja con el resultado, verdaderamente asombroso, del concurso de anteproyectos para elevar un monumento a Cervantes. Todos los presentados son dignos de admiración. Tan rara unanimidad dice mucho en bien del arte hispánico en nuestra época. Y usted, copina lo mismo?

—Estoy muy enfermo, ya lo sabe usted; no me ha sido posible asistir al acto de visualidad monumental. Sería oportuno, pero vergonzoso, colocar aquí el consonante *indumentaria* como agravante de mis múltiples dolencias y causa ocasional de este vergonzoso retraimiento. La causa eficiente es mi estado morbos, y no hay que reunir otras. Yo pensé indicar en tiempo hábil algunas ideas relacionadas con Cervantes, su libro magno y el monumento; pero la escasa autoridad de mi firma me retrajo de tal propósito. ¿Quién me escucharía? Nadie. Para eso estaba el maestro Cavia y el no menos maestro Rodríguez Marín. Yo creo que todos hemos sobrado. Los anteproyectos lo demuestran plenamente. ¡Hay pléthora de artistas en España!

Pallo.

Quisicosas.

De velar viene la niña,
De velar venia.

Lágrima de autor anónimo.

—Dígame tu el redactor de un periódico del día.

—¿Has encontrado una carta, una carta que era mía?

De velar venia.

—Por mi fe, buen senador, la verdad yo te diría: yo sí me encontré esa carta, mas por tu carta temía.

De velar venia.

Aunque con bello ropaje su frase era dura y fría, para el calor de la gente que tan en calma comía.

De velar venia.

Malhaya de los políticos, malhaya allí se decía.

¿Y cómo política aquí hasta el ama de cría!

De velar venia.

Que no se eche nadie fuera de esos que van a porfia a todos los homenajes por lo que truene algún día.

De velar venia.

Pese a todo el eufemismo y a lo que alguno diría, ó a nadie la carta alude ó a todos en compañía.

De velar venia.

Mas, por mí, rueda la bola, mi diente no es flor de un día, y si tienden los manteles que digan de mí a porfia.

De comer venia.

UNA ASAMBLEA

LOS REPUBLICANOS

Los elementos republicanos de diferentes matices preparan la reorganización, por medio de una asamblea, de las fuerzas en un solo partido de Unión republicana.

Han redactado y publicado el siguiente manifiesto, cuya publicación se nos ruega.

Dice así:

«A los republicanos de Salamanca. Un ardiente deseo de unión, espontáneo y sincero grito de fraternidad, surgió en la asamblea que los dos partidos republicanos de Salamanca celebraron el pasado día 5, bastaron para borrar diferencias y para que con el voto unánime de los allí reunidos, se acordara la formación de un partido único de Unión republicana.

Queremos cumplir, al dirigirnos a la opinión republicana, con el deber que la asamblea nos impuso, y este deber—grato para nosotros—es el de hacer un corte, cariñoso y expresivo llamamiento a todos los hombres de la izquierda antidinástica, para que vengan, con el entusiasmo de siempre, con los brazos que da la fe en el ideal, a engrosar estas filas, a tomar la dirección ó el mando de ellas, a renovar en fin, en este último y supremo esfuerzo, el tan amado partido republicano, cuya amarga y triste vida de hoy somos los primeros en lamentar, y por cuyo resurgimiento estamos dispuestos a todo género de sacrificios, aun el de nuestras modestas personas.

Con aleteo de miras, sereno el espíritu, tranquila la conciencia, con ciega confianza en el resultado, os llamamos de nuevo, no para fines bastardos ni para ambiciones ó capricios de puestos electorales, que ni deseamos ni admitimos unos y que dejaremos gustosos otros, si de ello dependieran el vigor, la fuerza, la espléndida vida del nuevo partido de Unión republicana que pretendemos formar.

Es este el llamamiento que os hacen, republicanos de Salamanca, unos cuantos hombres de buena voluntad, que ansían la unión y que vuelven, llenos de entusiasmo, a la conquista de la preponderancia que siempre tuvo en nuestra ciudad el partido republicano, porque orientación en que vivían, sin tener un grupo amigo donde encontrar el calor preciso para la lucha, quieren realizar este último esfuerzo en bien de Salamanca y de la República.

¡Venid, republicanos de todos los matices, a la asamblea que ha de celebrarse el sábado, 9 del actual, a las nueve de la noche, en el Recreo Salmantino! ¡Venid a prestarnos vuestra ayuda, vuestro apoyo, a dispensarnos vuestra dirección y vuestro consejo! ¡Todo sea por la libertad y por la República!

Republicanos de Salamanca: ¡No falteis a la asamblea!—Por la comisión organizadora, *Las representaciones de los partidos Radical y Conjuntionista y de la Minoría republicana del Ayuntamiento.*»

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Madrid, Barcelona y Zaragoza, nuestro querido amigo el joven ganadero don Alipio Pérez Taberneró.

— Para Babilafuente, nuestro particular amigo don José García Prieto y señora y su sobrina Domitila.

— Para Madrid, don Tomás Román, el canónigo de esta Catedral don Lorenzo Aniceto y su sobrino don Cipriano.

— Para su dehesa de Izcalina, nuestro buen amigo don José Guervós.

— Para Madrid, nuestro distinguido amigo el senador por esta provincia, don Nicolás Oliva.

— Para Bibao, el joven don José Jiménez.

— Para Madrid, don Clemente Durán.

— Para el mismo punto, nuestro estimado amigo don Angel Purón.

— De Ciudad Rodrigo para Madrid, nuestro querido amigo el diputado a Cortes por aquel distrito, don Clemente de Velasco.

— Han llegado:

De Béjar, la distinguida señora de don Basilio de la Rúa.

— De Zamora, don José Gil y Angulo.

Ascenso.

Ha sido ascendido a teniente coronel, nuestro querido amigo don Ceferino Pérez Fernández.

El distinguido militar, cuya brillante hoja de servicios es el mejor elogio de su bizarría, ha desempeñado últimamente el cargo de comandante, oficial mayor de esta Comisión mixta de Reclutamiento, y su paso por dicho empleo quedará como modelo de rectitud y actividad.

R-ciba el nuevo teniente coronel de infantería nuestra felicitación más afectuosa.

Congregaciones Marianas.

El domingo próximo celebrarán sus cultos por separado las congregaciones de San Luis y San Estanislao, establecidas en la Clerería.

Los Luises tienen su misa a las diez y los Estanislao a las once.

Estos entrarán por la portería de la residencia de padres Jesuitas, é irán a sus salones de recreo.

A las once dará comienzo el Catecismo de los niños, que tan concurrido se ve todos los años.

Los niños entrarán por la puerta de la iglesia de la Clerería y los niños por la del Seminario Pontificio.

Las elecciones municipales

Los patronos.

La sociedad de Patronos ha celebrado una reunión con objeto de tratar de la actitud que dicha agrupación ha de adoptar en las próximas elecciones ante la pasada asamblea del Gobierno civil.

Los patronos acordaron comunicar al señor Gobernador civil que dicha sociedad no presentará ningún candidato en las elecciones próximas de concejales.

Para hoy.

Anoche visitamos al señor Gobernador civil en su despacho del palacio de Anaya.

El señor Martínez Fernández nos participó que para hoy, a las seis y media, citaría a los jefes de los partidos políticos y presidentes de agrupaciones y sociedades, con objeto de resolver lo que ha de hacerse con el proyecto de formación de una candidatura salmantina.

TIRO NACIONAL

La Junta directiva de esta representación se reunió anoche, tomando, entre otros acuerdos, el de celebrar su certamen el próximo domingo, día 10 a las cuatro de la tarde, en el campo de tiro de la Glorieta de la plaza de toros, recientemente autorizado por el excelentísimo señor Capitán general de la región para que en él se puedan hacer tiradas con armas de guerra, y en cuyo certamen podrán tomar parte no sólo los señores socios, sino también cuantos aficionados al noble sport del tiro lo deseen siempre que se ajusten a las condiciones siguientes:

Tirada cinco disparos en posición de pie y sin apoyar el brazo: distancia, 250 metros; arma, fusil ó carabina metáiser sistema español; matricula, 1 25 pesetas los socios y 2 50 los no socios; las municiones las facilitará gratis la representación.

Para este certamen se nombró juez de campo al bizarro primer teniente de

la guardia civil don Demetrio Blanco, y jurado a don Fernando Hurtado de Mendoza, presidente, y a don Luis García Romo y a don Restituto Ducl, como vocales. Se adjudicarán como premios tres diplomas a los tres tiradores que reúnan mayor número de puntos obtenidos al multiplicar los impactos por los valores a estos señalados en el blanco reglamentario.

A este certamen seguirán otros varios como entrenamiento para el concurso inaugural que la Junta está preparando y para el que se ha recabado autorización y ayuda de la central que ya tiene anunciado el envío de algunos premios.

De esperar es que con esto la representación de Salamanca vuelva a resurgir potente como cuando empezó a funcionar y que logre despertar la afición al tiro de guerra de que tan necesitados andamos en España y de cuya utilidad, por desgracia, nadie puede dudar en estas críticas circunstancias porque atraviesan la mayor parte de los pueblos de Europa.

PARA EL ADELANTO

El maestro Usandizaga

(SERVICIO ESPECIAL)

En plena juventud, cuando su rica inspiración se mostraba en toda su potencialidad, descubriendo ante él horizontes de gloria, el maestro José María Usandizaga baja al sepulcro, y Vasconia y el arte musical español sufren una pérdida irreparable.

¿Quién no recuerda el triunfo justísimo y clamoroso que obtuvo con las Go-



El maestro Usandizaga.

Londrinas, con cuya partitura afirmó la fama de compositor inspirado y dominador de la teoría que le hacían su primera ópera, *Mendi Mendillán* y sus obras sinfónicas y corales?

Era donostiarra y tuvo por maestros a don Germán Cendoya, quien guió sus primeros pasos en su carrera artística, a Debussy, Dukas, Rabel y D Indy, que completaron su educación musical y guiaron su genio creador por los caminos que habían de conducirle a la gloria.

Razón tenía Vasconia para mostrarse orgullosa de él y hartos motivos tiene hoy para vestir los negros crespones de duelo, pues el maestro Usandizaga era una de sus más legítimas glorias, un músico que, como Arriaga, otro eximio compositor muerto joven y cuando escalaba los peldaños del excelso templo, debía entrever la posibilidad de un teatro lírico vasco.

Usandizaga trabajó hasta no muchos días antes de bajar al sepulcro en una nueva ópera, *La Llama*, libro de Martínez Sierra, la cual ha dejado casi terminada, y según a la opinión de los que conocen algunos trozos de su partitura, en ella brilla rica y lozana la briosa inspiración del desventurado maestro.

Descanse en paz el malogrado compositor.

Cámara de Comercio.

Teniendo obligación esta entidad de presentar al Gobierno antes del día 1.º de Enero de 1916, un proyecto de clasificación de los aranceles de aduanas que responda al criterio de la Corporación y de sus electores, los señores comerciantes é industriales de esta provincia quedan invitados para enviar a la secretaría de la Cámara (calle de Pérez Pujol, número 14), cuantos datos é indicaciones consideren oportunos referentes a modificaciones que deban introducirse en los vigentes aranceles, al efecto de conseguir un mayor desarrollo de nuestro comercio de importación y exportación.

Dada la gran importancia de este asunto, la Cámara no duda del valioso concurso que han de prestarle sus electores para contribuir al mejoramiento de la economía nacional.

DE GRADOS

Los licenciados.

En la Facultad de Medicina han obtenido el grado de licenciado, don José Santana Acosta y don Eduardo de la Calle y Lázaro.

En la de Derecho, don Eduardo Mar-

tínez Montes, don Félix Hortal Aparicio y don Juan Sánchez Ferrero.

Los bachilleres.

En la sección de letras han aprobado los ejercicios de bachiller: don Francisco Abascal de Toca, don Ceferino Gómez Sánchez, don Miguel Perouqui Mateos, don Constantino Sánchez Villarroel, don Antonio Rodríguez de las Heras, don Mariano Soria Monje, don Rufino Torio Baladrán y don Bienvenido Martín García.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Ayuntamiento constitucional de Salamanca.

Sección de arbitrios.

Por este negociado se pone en conocimiento del público de la capital, que con esta fecha se ponen al cobro los recibos correspondientes al arbitrio que figura en la tarifa cuarta sobre puertas cocheras y los correspondientes a la tarifa 22 sobre casas que estando enclavadas a menos de diez metros del alcantarillado general carecen de acometida al mismo.

Al propio tiempo se procederá por la guardia municipal a la cobranza del segundo y tercer trimestre de inquilinato, siendo el plazo voluntario para hacer efectiva dicha cobranza hasta el día 31 del presente mes, y pasado este se procederá por la vía de apremio contra los señores contribuyentes que se muestren en descubierto.

Oposiciones a escuelas

Maestras.

Han aprobado el ejercicio práctico las opositoras siguientes:

Doña Ignacia Flores Granado, doña Virginia García Cambor, doña Dolores García Delgado, doña Andrea García Encinas, doña Filomena García Mesonero, doña Francisca García Rodríguez, doña Teófila García Valera, doña Heliodora Gil López y doña Carmen Gil Martín.

LAS CARTAS DE MALDONADO

Sobre un incidente

No necesita rogarme el señor Maldonado, mi querido amigo, que deponga mi actitud para con el señor Rubio. Entre nosotros no ha habido la menor tibieza en el afecto común que ya de antiguo nos profesamos. Pensaba, y sigo pensando, que una carta que se destina a la publicidad debe ser publicada, que el señor Maldonado es mayor de edad y que las razones de afecto, de estimación al hombre público, de admiración al escritor y—por qué no decirlo?—de solidaridad entre lo que el señor Maldonado piensa y yo también pienso sobre esos homenajes insinceros tan comunes en nuestra España, donde se reclutan los convidados con toda suerte de coacciones, me obligaban a rogar al señor Rubio que sobre la carta de don Luis Maldonado se diesen más noticias que sobre otra cualquiera de cualquier Fulano Gómez, de Villapuerca de Arriba.

El homenaje al señor Pérez Oliva fué un grato convite de amigos. No tuvimos necesidad alguna de acudir á reclutamientos forzosos. Yo no he visto en mi vida un homenaje más espontáneo y más verdaderamente popular. Sorprendería la cantidad, y sobre todo, la calidad de los conmensales. Junto al amigo común, honrándonos, nos sentábamos a la mesa hombres de las más opuestas doctrinas y tendencias. Los muy retrasados en las concepciones políticas olvidaron la significación liberal del señor Pérez Oliva, significación liberal a la que debe este señor todo su ascendente en la vida pública; los que somos liberales hicimos el doloroso sacrificio de nuestro silencio, para que no sospechase la mezquindad al uso que unos cuantos buscábamos orejas en plazas de segundo orden, donde no suele pagarse en dinero contante, sino en rencores que, generalmente, no logran llegarnos ni a la piel. Las cosas claras.

Creo, como el señor Maldonado, que su carta es inocente a todas luces. El amigo Manolo Rubio, cegado por su afecto entrañable—que todos compartimos—al senador por la Universidad, ha podido pensar otra cosa y por las razones de delicadeza que él dice no creyó prudente que estallase la bomba. Sin embargo, por esta tierra ya no nos asustan las detonaciones. Todos sabemos perfectamente a qué atenernos en cada caso particular. Pero la carta del señor Maldonado tiene una significación espiritual que no puede desdeñarse. Séame licito glosarla antes de cerrar este incidente.

Al señor Maldonado le molestan los fuegos y cobetes de artificio. No hace otra cosa que afirmar un criterio estético. Está perfectamente en su derecho. La malicia de las gentes no debe subrrayar demasiado esa afirmación. Esta bendita tierra es ducha en finura mental, tiene un sentido crítico agudísimo y sabe entender a medias palabras.

Finalmente, el señor Maldonado rechaza toda solidaridad con los políticos locales. A mí, hombre de partido, con todo género de reservas y distinguos, eso sí, me parece gallardísima esa actitud. Nuestra política local es meramente

te oportunista. No se distingue por su cohesión; anda la pobre descolada y mal hilvanada. Carece también de cimientos y todo está al aire. Por eso, los adversarios políticos del señor Maldonado—para mí una representación universitaria no es una representación política—no deben solazarse mucho por esta posición de aislamiento que se complace en afirmar el casticismo escritor charro. Hay muertos que gozan de buena salud, sigue el Cid ganando batallas entre nosotros y hay hombres que alardean de salud porque ellos saben que sufren un doloroso proceso de enfermedad consecutiva.

Y sea de ello lo que quiera, torno a decir de nuevo que está el incidente solucionado, que me complace en estrechar la mano de mi querido amigo Manolo Rubio—honey soit qui mal y pense—y que ante la generosa intervención de don Luis Maldonado, persona que tiene para mí, sobre todos sus prestigios, una pluma de oro y amor hondo a estas queridas llanuras de pan llevar, dependría yo, no el ceño que ahora no se ha desarrugado ni levemente, sino otras actitudes en que jugase ese amor propio que tanto se adueña de los humanos en esta farándula—tan divertida a ratos—de la vida.

José Sánchez Rojas.

Las prácticas de ingenieros

La sección de ingenieros telegrafistas que viene realizando pruebas de telegrafía óptica en esta capital, ha desmontado la estación que habían instalado en la Catedral, trasladándola a los Pizarrales, donde continuarán las prácticas.

Otra sección salió ayer para Calzada de Valdunciel con objeto de instalar otra estación.

Los cinematógrafos

Bretón.

Los jueves blancos van obteniendo una muy grande aceptación entre el público salmantino, como se demostró ayer noche, en que hubo una magnífica entrada acudiendo la más selecta y distinguida concurrencia.

De esta manera corresponde al acierto de la empresa al organizar los dos días de moda en la semana, con sugestivos y sensacionales programas.

El de anoche no pudo ser mejor, y la elegante producción *El crimen de la quinta de las Esfiges* mereció los elogios de todos los asistentes.

Otra cinta que merece figurar entre las de primera fila fue la titulada *El amor más grande*, que también tuvo muy buena aceptación.

Para hoy anuncia la empresa, como se podrá ver en el siguiente cuadro, una maravillosa producción cinematográfica que será digna, como todas las que lleva expuestas, que sea admirada por el público salmantino.

TEATRO BRETON * Cinematógrafo

LAS GRANDES PELICULAS

Para hoy, viernes, 8 de Octubre, **PERDIDOS EN LAS TINIEBLAS**

Película soberana de 2.000 metros. Escenas de grandioso espectáculo.

El día 9 (sábado elegante), **Hector ó el desafío de Berletta.**

El próximo martes, **OTELO**

Desde Aldehuela de la Bóveda

Los días 3 y 4 del presente mes se celebraron en este pueblo las fiestas de costumbre y época inmemorial.

Un contingente grande acudió en tales días y muchos fueron los festejos organizados.

Daré cuenta de los más culminantes y que más excitaban la alegría del público que los disfruta.

En la mañana del domingo entre otros festejos religiosos, un coro de bellas señoritas de esta localidad, cantó admirablemente la misa.

Muchas han sido las alabanzas que el público les ha tributado a estas señoritas por la armonía con que cantaron todas las partes de la misa.

Una vez terminados los festejos religiosos comenzaron los profanos y con ellos una alegría muy grande.

En la plaza se formó un baile con costumbres de la tierra y a él acudieron muy gentiles mozas de las cercanías y bellas paisanas.

En el coliseo se dió un baile, el cual se vio muy favorecido por la juventud, tanto del sexo bello como del feo.

En tales actos se encontraban las bellas y elegantes señoritas Juanita, Filomena, Rosario y Toñita Juárez, Manuela Peñalvo, María y Purita Sánchez, Abelina, Margarita y Soledad Sánchez, Carmen y Elisa González, Julia Sánchez, María Cruz Cortina, Pilar Sánchez, Rufina Gallego, María Regalado, Inés y Cruz de Tornadizo, Rosa, Luisa y Natividad, Mercedes Casado, Virtudes Cortinas y otras que no recuerdo.

Durante toda la mañana del día 4, los jóvenes se reunieron y organizaron un baile.

Por la tarde, el pueblo ansiaba disfrutar de la fiesta nacional, y para satisfacer los deseos, los señores de Taberero dieron una corrida de seis vacas de su ganadería, en El Villar de los Alamos.

Muy bravas y con mucho poder fueron saliendo las destinadas a la capea. Eran de pura casta, y con ellas se lucieron los aficionados, y los cien mil *astros coletados* que llegaron a este pueblo.

Pero entre tanto *astro* diré que solo *el Chato y Alcalareño* son dignos de mención, el primero lucíéndose en ban-

derillas y *Alcalareño* con sus buenas faenas de muleta.

Otro fenómeno muy valiente es el apodado *Zamarreño*.

Y con un nuevo y muy concurrido baile terminaron estas fiestas.

Han salido: —Para Calzada, el médico de aquella localidad, don Andrés Juárez y su arisócrata esposa, doña Julia.

—Para Fuente de San Esteban, don Bonifacio Zaera y las bellas señoritas Luisa y Natividad.

—Para Golpejas, don Antonio y José Rodríguez Lorenzo.

—Para Salamanca, las bellas señoritas Petra, María y Purita Sánchez. *Teodoro S. Alvarez.*

VIDA RELIGIOSA

Octavario de San Francisco de Asís en las Madres de Dios.—El sábado, día 9, a las diez de la mañana, será la misa solemne cantada por las mismas religiosas, con exposición de Su Divina Majestad, quedando expuesto el Santísimo Sacramento, que será velado por los coros de terciarios número 7 de caballeros y del 18, 19, 20 y 21 de señoras y demás fieles que lo deseen hasta las cinco de la tarde, que será el rezo y ejercicio del octavario y sermón, que predicará el terciario presbítero don Antonio Camino, capellán del hospicio y reserva, dando a besar la reliquia de la fundadora.

Siguen las novenas de Nuestra Señora del Pilar en Santo Tomás y en las Madres Carmelitas de Santa Teresa.

—En la parroquia de San Sebastián sigue la novena a Santa Teresa de Jesús. A las diez de la mañana, misa rezada y novena. Al oscurecer, exposición de S. D. M., rosario, letanía cantada, novena y solemne reserva y cantos a la mística doctora.

—En los padres Dominicos sigue el mes del Rosario por mañana y tarde, con exposición y reserva en las Madres Esclavas y parroquia del Carmen ya anunciada.

Peregrinación valenciana a Alba de Tormes.

Las compañías de Medina del Campo a Salamanca despacharán billetes de la tarifa X 17 a los individuos que componen la peregrinación mariano teresiana que de Valencia irá a Avila para que en los días 14, 15 y 16 del corriente puedan visitar en Alba el sepulcro de la Santa.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 695,72.
Temperatura máxima, al sol, 29,5.
Temperatura máxima a la sombra, 16,0.
Temperatura mínima, 6,2.
Termómetro seco, 11,0.
Termómetro húmedo, 6,6.
Dirección del viento y fuerza, E.—1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

UNA ADHESION

El ex presidente del Congreso don Miguel Villanueva remitió la siguiente carta, advirtiéndole el homenaje que se tributó a don Isidro Pérez Oliva en Alba de Tormes.

El diputado a Cortes por Santo Domingo de la Calzada.—5 Octubre 1915.

Excmo. Sr. D. Isidro Pérez Oliva.

Mi querido amigo: Recibido su telegrama que no contesté a Alba de Tormes porque temí que no le encontrara allí mi respuesta. Me parece inútil decirle que he agradecido de todo corazón la manifestación de gratitud por parte de aquel pueblo honrosamente histórico y muy simpático al que deseo toda clase de progresos y prosperidades.

Hágame el favor de transmitir a quien usted considere más oportuno, estas sinceras frases mías y reciba con las gracias un abrazo de su buen amigo, *M. Villanueva*.

Notas de la guerra.

Una información sobre el kaiser. El crítico militar Petroff publica en el *Invalído Ruso* la siguiente información acerca del kaiser:

«El automóvil imperial—dice—corre sin descanso, día y noche, y de un extremo al otro de la línea de batalla. El emperador aparece súbitamente en Varsovia, en Novo Georgiewski, y en Kovno, en medio de las tropas. Apenas llegado, llama a los generales, y habla extensamente con ellos.

Realiza sorpresas nocturnas y pasa revista a las fuerzas. Aborda a las patrullas, a los oficiales y a los soldados que encuentra en su camino para abruntarles a preguntas, diciéndoles que si saben adónde van, por qué combaten y cuál es el objetivo que precisa alcanzar.

También le pregunta acerca de la moral de su regimiento, de la confianza en los jefes y de las quejas que tengan.

En seguida suele exhortales en esta forma: «Comunicad a vuestros compañeros que estoy aquí, y que todos mis pensamientos van a vosotros. Decidles que tendréis caminos más cómodos y jefes dignos de vuestro valor y vuestro esfuerzo. Estad tranquilos y confiad en mí. Ya veis lo que hemos conseguido; pero aún lograremos mucho más, respondiendo de ello. Acordaos principalmente de que yo lo veo todo y que sé todo.»

Guillermo II lo ve todo, en efecto. Se han dado órdenes severas a todos los generales para que no toquen ni cambien nada en el campo de batalla, en las plazas fuertes tomadas, alrededor de las posiciones y las trincheras, hasta la llegada del augusto visitante.

Los montones de cadáveres, las trincheras removidas, los cañones desmantelados, los refugios y los abrigos destruidos por las explosiones, todo debe

permanecer intacto. En Novo Georgiewski, por ejemplo, llegó seis horas después de la toma de la fortaleza.

Frecuentemente, su presencia sólo es conocida por algunos generales. Muy temprano, cuando los soldados están sumidos todavía en el pesado sueño posterior a un penoso día de batalla, Guillermo II recorre el campo, haciendo apreciaciones personales. Exige explicaciones detalladas y no se deja impresionar por las críticas sobre la manera de proceder de sus oficiales. Si se encuentra un error ó un desfalecimiento cualquiera, su decisión es rápida. El culpable es castigado, sin consideraciones a su edad, a sus méritos ó a sus grados. En este punto el emperador es inflexible.

«Na hay sitio aquí—suele decir—para los equivocados y los indecisos. La nación nos ha suministrado soldados admirables y Krupp nos ha dotado de cañones admirables. Vosotros, señores, debéis mostrarnos los jefes mejores; porque los hay indudablemente, y es preciso encontrarlos. Buscad entre vuestros subordinados, y los tendréis.»

EL BANCO Y LOS SINDICATOS

El Banco de España ha hecho públicas las siguientes bases, con sujeción a las cuales concederá préstamos a los sindicatos y sociedades agrícolas:

1.º El Banco de España comunicará al sindicato ó asociación el crédito que le reconoce.

2.º Aunque quiera no puede hacer préstamos, sino con la garantía de dos firmas, por lo menos. Una de esas firmas será la del sindicato.

3.º Podrá éste girar una letra de cambio contra uno de sus socios, el cual, una vez aceptada, la firmará.

4.º Si en un sindicato ó sociedad no hay personas que acepten y firmen la letra por toda la cantidad que necesita para todos sus socios, podrá girar contra cada uno de ellos una letra por parte de la cantidad que necesite, dentro del crédito que tuviese reconocido.

5.º Aceptada y firmada la letra y su puesta a la seguridad, sin la cual sería imposible el crédito que los firmantes han de satisfacerla en el plazo convenido, dicha letra vale tanto como la suma en ella inscripta, y el Banco, a cambio de la letra que le cede el sindicato ó asociación da la cantidad, que en sustancia es un préstamo que hace.

6.º Para cambiar la letra por las pesetas que representa, bastará enviarla certificada por el correo, con un oficio del presidente del sindicato al director de la sucursal del Banco. Este, una vez aceptada la operación, pasa la suma descontada ó prestada a una cuenta corriente a nombre del sindicato ó asociación, que la va utilizando cuando la necesita por medio de talones, de los que el Banco le entregará un libro.

7.º El plazo del descuento, es decir, la fecha en que se ha de devolver la cantidad prestada es a los noventa días de recibirla, porque el Banco de España no está autorizado para hacer préstamos por plazos más largos. Pero sin necesidad de devolverlo, se podrá renovar el préstamo, renovando la letra, es decir, girando y cambiando una nueva en la misma forma que la anterior.

8.º El tipo de interés es el de 4 1/2 por 100; mas al hacer la liquidación, el Banco devolverá la octava parte de los intereses satisfechos.

SUCESOS LOCALES

Accidente del trabajo. En la Casa de Socorro fué curado ayer un individuo llamado Antonio García, de diez y ocho años, de una herida punzo cortante en la mano izquierda, que según manifestó se la produjo casualmente estando trabajando.

PAGINA AGRICOLA

Abono de los cereales

¿Nitrato de sosa ó sulfato amónico?

Va a comenzar un nuevo año agrícola bajo los mejores auspicios para nuestra agricultura, puesto que en tanto que continúan los acontecimientos que tienen en comoción al mundo entero, los productos de nuestro suelo tendrán fácil venta y obtendrán precios muy remunerativos, y, por desgracia, para la humanidad, la espantosa tragedia que tiene por escenario el centro de Europa no lleva trazas de terminarse tan pronto como fuera de desear.

Precisamente en estos años en que algunos de los factores que están fuera del alcance del brazo del agricultor, como ocurre con las cotizaciones de los productos y la facilidad de venta de ellos, le son favorables, es cuando aquel deber pone al servicio de su industria cuantos medios estén en su mano para lograr la producción máxima, que le permita desquitarse de años malos, de precios ruinosos, cosechas cortas y dificultad de ventas.

En este sentido, una de las cosas que debe cuidar más el agricultor es la fertilización apropiada de sus terrenos, ya que es este el factor que más influencia ejerce en la producción de ellos.

La experiencia viene demostrando que en los terrenos de Castilla y para el cultivo cereal, que es el más importante en esta zona, los abonos nitrogenados son los que producen mejores resultados, por ser el ázoe el elemento que en mayor proporción requieren todos los cereales y el que está más escaso en estos terrenos. De aquí la gran eficacia del nitrato de sosa que en cantidades tan elevadas se viene utilizando en toda esta región.

Ahora bien; las dificultades con que se tropezó en el pasado año para adquirir ese abono, que probablemente serán mayores en la campaña próxima por los peligros que la guerra ofrece al tráfico marítimo, obligan al agricultor a pensar en sustituir esa materia por otra que, siendo equivalente en cuanto a sus

efectos fertilizantes, sea al mismo tiempo más fácil de adquirir y tenga un precio más económico. Este abono no puede ser otro que el sulfato amónico, del cual, como del nitrato de sosa, el principio nutritivo que aprovechan las plantas es el nitrógeno.

Tiene el sulfato amónico como fertilizante una gran ventaja sobre el nitrato de sosa, que consiste en que puede emplearse antes de sembrar aun en aquellas zonas de lluvias abundantes, sin riesgo de que haya pérdidas de nitrógeno por difusión ni por que descienda a capas inferiores del subsuelo, á donde no llegan las raíces de las plantas, y esa antelación en el empleo permite que las raíces tengan desde el comienzo de la vida del vegetal á su disposición la cantidad de nitrógeno que necesitan absorber para su desarrollo, lo que no ocurre con el nitrato de sosa, que por su gran solubilidad es preciso aplicarlo en las zonas de lluvias abundantes cuando las plantas comienzan á entallar, corriéndose el riesgo de que las cosechas á que se aplican dejen de aprovechar parte del nitrógeno si las lluvias no vienen con oportunidad, ó que parte de ese nitrógeno descienda al subsuelo si las lluvias son muy intensas y los terrenos muy permeables.

Además, desde el punto de vista económico, en las circunstancias presentes, es asimismo más de aconsejar el empleo del sulfato amónico que el del nitrato de sosa, dadas las cotizaciones que uno y otro alcanzan.

Como es sabido, el valor agrícola de esas dos materias depende de los grados de nitrógeno que cada una contienen.

Cada cien kilos de nitrato de sosa contienen de 15 á 16 kilos de nitrógeno ó ázoe. Otros cien kilos de sulfato amónico contienen de 20 á 21 kilos de nitrógeno ó ázoe.

El precio actual del nitrato de sosa oscila alrededor de 40 pesetas los cien kilos, resultando, por tanto, el grado de nitrógeno de este abono á 2,58 pesetas.

Los cien kilos de sulfato amónico cuestan ahora á 43 pesetas y, por consiguiente, se paga el grado de nitrógeno del mismo á 2,09 pesetas.

Según se desprende de estos cálculos, el grado de nitrógeno del sulfato amónico cuesta 48 céntimos menos que el del nitrato de sosa.

Suavando que para una hectárea sembrada de cereales se empleen 20 grados de nitrógeno, el agricultor encontrará una economía de 9,80 pesetas por hectárea, en caso de emplear el sulfato amónico en sustitución del nitrato de sosa, siendo equivalentes los efectos de ambos abonos á igual de grados de nitrógeno aplicados.

Y como no hay ninguna razón de orden técnico de fuerza suficiente para dar la preferencia del nitrato de sosa, el agricultor, en tanto no varíen las circunstancias y los precios de esas dos materias, debe, obrando en buenos términos de economía, aplicar con abono nitrogenado el sulfato de amónico.

Agrícola.

Servicio especial de EL ADELANTO

Mercado de Barcelona

Remitido por José O. Pereña. Barcelona, 5 Octubre 1915.

Trigos.—París: Sigue mercado sostenido, conociéndose de hoy las operaciones siguientes:

Mingorría, á 58 reales.
Palencia, á 57,50.
Blanquillo Extremadura, á 56,50.
Tarancon, á 58.
Gejar superior, á 57.

Trigos extranjeros.—Se han comprado Estados Unidos. La clase esta campaña no es muy buena y esto ha dificultado más ventas.

Demás cereales.—Precios por 100 kilos con saco sobre vagón origen:

Avena Mancha, 19,50; sin comprador.
Avena Extremadura, 20; sin comprador.
Cebada Mancha, 19,50; hay comprador.
Yeros T, 35, 20; hay comprador.
Titos, 20,50; pocos compradores.
Via marítima. Precios á bordo Barcelona:

Yeros Málaga, 22,50; hay comprador.
Garbanzos blancos y mulatos, hay comprador y espero me pase sus ofertas y muestras.

Alubias. Hay comprador y espero su oferta y muestras.
Salvados. Hay comprador para clases finas.

Saquerío nuevo. De yute, á 1,25 pesetas uno, puestos en estación de destino, salvo variación ó existencia.

Noticias

A las numerosas personas que nos preguntan que cuándo termina el plazo voluntario para la recaudación de cédules personales por este Ayuntamiento, hemos de manifestar que, según anuncio fijado por esta Alcaldía en el tablón de anuncios de la Casa Consistorial, dicho plazo termina el día 7 del próximo Noviembre.

Consulta * de * enfermedades

A la sección de Instrucción pública de Zamora se remiten por este Rectorado los títulos administrativos de los maestros ascendidos al sueldo de 1.000 pesetas por orden de la Dirección general de 15 de Septiembre último.

* * Décimos de Navidad * *

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

Para curar anemia y debilidad general, el mejor remedio es usar la Carne Líquida Valdeés García.

Mañana por la tarde darán comienzo las oposiciones a la plaza de maestro auxiliar de la escuela de la Casa de la Tierra, dotada con 500 pesetas anuales.

Ayer terminaron las oposiciones a las becas de los colegios mayores vacantes en la Facultad de Derecho y Letras, y

esta tarde se reunirá el tribunal calificador de los ejercicios, con el objeto de proceder á la adjudicación de las mismas.

Bébase el agua hervida añáñdole SAL VICHY-ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

El día 22 del corriente comenzará la novena de ánimas, en la capilla del cementerio.

Se reciben limosnas y donativos para sufragar dichos gastos de novena en las oficinas del Cementerio, San Justo, 34, y en casa del señor capellán del mismo, Plaza de la Verdura, 11.

Por este Rectorado se concede licencia para hacer oposiciones al maestro de Vadillo de la Sierra (Avila), don Félix Calvo Pérez.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Manuel Díez González y Rosario López.
Defunciones: Manuel Esteban García.

Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

El excelentísimo señor Obispo de la diócesis reanuda hoy la visita pastoral á las parroquias de la capital. A las cinco y media la efectuará á la parroquia de la Trinidad, en el Arrabal.

Por el señor Rector de este distrito universitario han sido nombrados maestros interinos en la provincia de Salamanca, don José María Merchán, de sección de las graduadas de Villavieja, y en la de Zamora, doña Concha Martínez Carcedo, de Coso, y don Avencio López Robles, de Vegalatrave.

Por la secretaría de la Universidad se remiten las certificaciones académicas de los alumnos de la Facultad de Derecho, don Pedro Iñigo Gómez y don Gerardo Aparicio Méndez.

Se vende una máquina de escribir, nueva, por la mitad de precio de su costo, marca YOST Informar, en la Administración de esta periódico. 2-1

Pérdida.—El día 3 se ha extraviado en Aldehuela de la Bóveda un burro cerrado, de pelo rucio con la barriga blanca, de regular alzada. La persona que lo entregue á su dueño, don Isidro Sánchez, morada de Aldehuela de la Bóveda, será gratificado. 3-1

Se arriendan pastos para ganado lanar en la proxima inverna por don Victoriano Angoco, de Villoria de Bueramadre. 8 y 2

Vaca extraviada.—Ha sido extraviada una vaca de nueve años de edad, escarchada de cuerna, un poco castaño en pelo y atendida por Serena desterrada y, por consiguiente, cargada de leche. Dará razón Silvestre Vidal, en Tejada (Salamanca). 8-8

Ama de cria.—Leche fresca y primiza, se ofrece para criar en su casa. Informar á Isabel de la Mano en Villama, or. 8-2

En arriendo.—Se ofrece una mitad del cortijo denominado «Tober», sito en San Vicente del Palacio (Valencia) á distancia de unos ocho kilómetros de Medina del Campo, con una extensión, esta parte, de 580 obradas, próximamente, entre tierras de labor y prados. Para tratar, con el guarda, Sr. Félix Sánchez, en la finca.

Demetrio Sánchez.—Carrascal del Obispo (Salamanca). Fabricante de paños mantas de caza, capotes etc. Impermeabilizados ó sin impermeabilizar altamente acreditados. Premiado con diploma y medallas de oro en varias exposiciones. 20-9

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 8 de la plaza de San Juan de Barbalos. En la misma y calle de la Rúa, 13, 2.º, en forma. 30-28

Se vende ó arrienda la huerta y cortina de San Vicente, de esta ciudad. La huerta mide dos ha y tres con agua sobrante, con frutas, casa y estaque. La cortina mide siete huercas, cercada de piedra.

Para tratar con su dueño en la misma ó en la calle de Egrina, número 14, Eulo y García. 8-7

Se traspasan en buenas condiciones por no poder atender el negocio, los magníficos billes del café Suizo, instalados en planta baja. Pro duen grandes rendimientos. Informar en los mismos. 15-9

Se arrienda la casa de la panadería de San Bernardo. Del precio y condiciones informarán Perd. n.º. y Doct. Riesco, 1 y 3. 10-10

La antigua y acreditada sastría Carmen Iglesias, confecciona trajes para niños y sacos, dotes, cubiteros, como también abrigos para el mismo desde danles la vuelta hasta hacer los nuevos. Se hacen trajes de primera comunión para niños, todo á precios económicos. Calle de don Francisco Montejo, número 7, planta baja No confundir, frente á Calatrava. 24-17

Bueyes extraviados.—En la noche del día 1.º del corriente mes, se han extraviado de Santo Tomás de Buzados, unos bueyes, diez de pelo negro y uno de pelo rojo. La persona que los hubiere encontrado ó su paradero, debe dirigirse á su dueño José Manuel Martín en Santo Tomás de Rozas. 6-5

Montañera.—Se arrienda en Peñameas, para 150 cebones para tratar con Sinfoniano Sánchez en la misma dehesa. 8-5

Se vende la casa número 11 de la calle de la Sierra. Informar, don Julián Hernández, Plaza del Mercado, 11. 15-4-13

Se arrienda ó vende, por cesación del que la explota, al contado ó á plazos, la tahona de Peramato y los terrenos á ella unidos. Para tratar doña Lucía Peramato, afueras de San Bernar, número 9. 30-a-4

Enfermos.—El mejor tónico reconstituyente, que excita el apetito de un modo prodigioso es el *Vino Jerez-quina «La Praviña»*, preparado bajo la dirección de un farmacéutico. Pedirlo en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en la provincia don Emeterio Hernández, farmacéutico, Guisuelo. 30-3

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO, desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en far macias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Pomada antihemorróica CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erusiones de la piel. Su uso prolongado cura con los más rebeldes acné, prurigo, impétigo, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen á repugnantes enfermedades. Muestra gratuita á los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 66, Salamanca.

Fábrica de chocolates, abonos minerales, amacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

MONTERO

MONTERO, MONTERO

Reconoce TODO EL MUNDO ser la casa que vende más barato

Novedades, tejidos y confecciones Y la que siempre tiene grandes saldos, para favorecer positivamente los intereses de los compradores

Hipólito Montero

LONGA, 13 Y 15
Corsés rectos fantasía, PESETAS 1,75.

Médico especialista de Hernias DE MADRID

Don Fermín Guerrero. EN SALAMANCA

Se hallará en el Hotel Comercio los días 12 y 13 de Octubre.

El señor Guerrero, autoridad científica universitaria, demostrará á los enfermos de HERNIAS (quabraduras) que con el procedimiento exterior médico (no quirúrgico) Aparicio, se pueden curar multitud de pacientes por bando prácticamente y verbal (sin folletos) lo sencillo de su aplicación y util resultado.

Al aplicar métodos científicos en curas y aparatos ortopédicos regulares sean necesarios. Horas de recibir á los enfermos, de diez á dos. 6 7 8, 10, 11 y 12.

Doctor Muñoz-Oro

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

Maiz amarillo.

Para pedidos por vagón con platos pueden dirigirse á don Serafín Pérez Rodríguez, Colón, 11, Vigo. 30-22

Clínica especial de enfermedades de la vista.

Manuel Compañón (oculista), especialista en las enfermedades de la vista, en la calle de San Pablo 4. Pedir en el Cuartel de once á una de la mañana y de diez á once de la tarde.

RELOJERIA

Faustino Fernández

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los aliados toman la ofensiva en todo el frente Occidental.

El rompimiento entre Rusia y Bulgaria.

Conferencia de las 5 y 6 m. Madrid 8.

El comunicado francés.

La jornada de ayer. El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«Ha habido un violento y recíproco bombardeo en los alrededores de Nieuport y sectores de Estas y Estrelaite.»

La artillería ha demostrado en el Artois igual actividad.

Progresamos cerca de Rastille.

Fracasó un ataque alemán contra las avanzadas de Rincour y Sourrelle.

En la región de Souraisne, nuestra artillería hizo fracasar los intentos alemanes, provocando explosiones en las líneas enemigas de Rontincourt, incendiando la estación de Guillecourt.

En Champagne, los contraataques enemigos contra las posiciones situadas al Oeste de la granja de Navarin, han sido rechazados con grandes pérdidas.

Ha habido combates con granadas y bombas de mano y torpedos aéreos.

En el Argonne, Cillemort y Hautes Chaussej, el enemigo cañoneó nuestras posiciones.

En el frente de Lorena contraatacamos con eficacia.

En los Vosgos dispersamos a un destacamento alemán que reconocía e intentaba atacar por el frente de Sondernach.

Un avión francés atacó a un globo cautivo alemán que fué incendiado y cayó en las líneas alemanas.»

La actitud de las potencias bálticas

Grecia y Rumania.

«Le Journal», de Ginebra, llegado ayer a París, publica un telegrama de Berlín, fechado horas antes de estallar el conflicto entre el rey Constantino de Grecia y su presidente Venizelos, que originó la caída del gobierno.

En dicho telegrama se dice que Grecia no estará, como se ha repetido, al lado de los aliados.

El rey Constantino no oculta sus vivas simpatías por la causa de Alemania, y es posible que tomando como pretexto el desembarco de los franceses en Salónica, se ponga al lado de los Imperios centrales.

Un ministro de Bulgaria, en una conversación que tuvo con un periodista berlinés, manifestó que sabe positivamente que Venizelos trata de imprimir a su política una dirección francamente favorable a los aliados.

Y con Venizelos está la mayor parte del pueblo griego, que no se recata para publicar sus simpatías a la causa de Inglaterra y Francia.

Las intrigas palaciegas, inspiradas personalmente por el rey y la reina, estorbarán los planes de Venizelos.

El rey Constantino no se conforma con el mantenimiento de la neutralidad, sino que quiere llevar a su pueblo a una guerra con los aliados.

En Rumanía pasa algo semejante, pues si bien la opinión es favorable a Francia, a Inglaterra y sobre todo a Rusia, el monarca es manifestamente germanófilo.

Además, agentes alemanes están haciendo una activa campaña de propaganda, apelando a todos los medios para convencer a las potencias bálticas de las ventajas de una unión con los Imperios centrales.

Los turcos piden socorros.

No podrán mantenerse más allá de Octubre.

Una agencia italiana dice que los aliados han interceptado un radiograma de Constantinopla dirigido al Gobierno alemán.

Este radiograma se piden socorros con toda urgencia, pues la situación del ejército turco es muy crítica y si se mantiene aislada a Turquía no podrá continuar la guerra más allá de Octubre, por falta de hombres, armas y recursos.

Barco a pique.

La tripulación salvada.

Comunican de Londres que el vapor holandés «Texstroot» ha sido

echado a pique, salvándose la tripulación, formada por 20 hombres.

Bulgaria e Italia.

Entrega de pasaportes.

Dicen de Roma que el ministro de Negocios Extranjeros de Italia ha entregado los pasaportes al embajador búlgaro.

El nuevo Gobierno griego.

La jura de los ministros.

Ayer tarde, a las cinco, quedó constituido el nuevo Gobierno.

Los ministros juraron el cargo.

La ofensiva austro-alemana contra Serbia.

Los invasores han cruzado el Danubio, el Drina y el Save.

Comunican de Berín que las tropas austriacas y alemanas encargadas de realizar la invasión de Serbia, han cruzado el Danubio, el Drina y el Save.

Varios destacamentos han puesto el pie en la orilla occidental del Drina y en las meridionales del Danubio y el Save.

Desembarco de los franceses en Salónica.

Entusiasmo.

Todos los despachos recibidos acerca del desembarco de los franceses en Salónica, dan cuenta del entusiasmo con que han sido recibidos por los griegos.

El pueblo vitoreó a las tropas, aclamando a los aliados.

La movilización del ejército heleno se está realizando con perfecta regularidad.

Los regimientos franceses que han desembarcado en Salónica, son auxiliados por las autoridades locales.

Un empréstito anglo-francés.

Para el pago de los suministros hechos por los Estados Unidos.

La Cámara francesa de diputados ha ratificado por unanimidad el proyecto de empréstito acordado por los gobiernos de Francia e Inglaterra para el pago de los suministros hechos por los Estados Unidos a los aliados.

La ruptura de los aliados con Bulgaria.

Era cosa esperada.

La prensa francesa, comentando la ruptura de los aliados con Bulgaria, dice que era cosa esperada.

Ahora la suerte está echada y Bulgaria ya no se podrá volver atrás, porque Rusia jamás la perdonaría la conducta que con ella ha observado.

Una victoria de los rusos.

Al Norte de Dwinks.

Noticias particulares inorman de una victoria muy brillante que han obtenido los rusos al Norte de Dwinks.

Los alemanes han tenido pérdidas muy elevadas.

La ofensiva rusa en dicha región continúa con éxito.

El desembarco de los aliados en Salónica y la invasión de Bélgica por los alemanes.

Una comparación.

El Gobierno de Berlín ha lanzado a la publicidad, por medio de la radiotelegrafía, una información oficial comparando la invasión de Bélgica por los alemanes con el desembarco de los aliados en Salónica.

El Gobierno inglés entiende que no hay semejanza ni punto de comparación.

Los alemanes invadieron Bélgica como medio para provocar un fulminante ataque contra Francia.

El mismo ministro de Negocios Extranjeros de Alemania reconoció que se había obrado mal y como excusa, no supo decir sino que se trataba de una cuestión de vida o muerte para Alemania.

Los alemanes no sólo invadieron un territorio neutral, sino que cometieron atropellos, saqueando las casas y entregándose a un pillaje desenfrenado.

Además conquistaron todo el país y enviaron a los belgas útiles a combatir en el ejército alemán.

Los aliados, al desembarcar en Salónica, no van a atacar a nadie, sino simplemente a socorrer a Serbia y salvarla de los peligros que la amenazan.

Los aliados no han tenido jamás el propósito de causar perjuicios a Grecia.

La contestación de Bulgaria al ultimátum ruso.

Rompimiento.

La contestación de Bulgaria al ultimátum de Rusia fue entregada el martes cuarenta minutos después de haber expirado el plazo marcado.

El Gobierno búlgaro se excusa por la presencia de oficiales alemanes y austriacos.

El Gobierno ruso manifestó a su embajador en Sofía que no le satisficían las explicaciones de Bulgaria.

En su consecuencia, el embajador ruso en Sofía comunicó al Gobierno búlgaro que Rusia consideraba rotas sus relaciones diplomáticas con Bulgaria.

El comunicado alemán.

Importantes operaciones en el teatro Occidental. La situación en Oriente.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Sigue la ofensiva francesa en Champagne. El fuego de la artillería aumenta con violencia.

Al amanecer se reanudaron los ataques al Noroeste de Souain.

Fracasaron seis ataques.

Los franceses tuvieron muchas pérdidas. Dejaron dos oficiales y 80 soldados en poder de los alemanes.

Al Oeste de la cantera de Souain y en dirección de Santa María, dos divisiones francesas penetraron en la línea alemana mas avanzada.

Pero inmediatamente un contraataque les desalojó. Los alemanes hicieron prisioneros doce oficiales, 29 sub oficiales y 550 soldados con dos ametralladoras.

Al Este de la carretera el enemigo no pudo obtener ningún éxito a pesar de sus ataques contra las trincheras situadas al Este de la granja de Navarin, donde nos mantenimos.

El enemigo continúa el ataque.

Solamente en las trincheras de Tahure y Norte del pueblo logró el enemigo, después de una lucha con varias alternativas, ganar unos 800 metros.

El ataque ha sido detenido por un contraataque alemán.

Fracasaron totalmente los intentos del enemigo para penetrar en las posiciones alemanas del Norte y Nordeste de la granja de Beausejour, donde los soldados enemigos, que consiguieron llegar a las trincheras alemanas, fueron muertos o prisioneros.

Las posiciones permanecieron sin interrupción en poder de los alemanes, que aprisionaron dos oficiales y 300 soldados, con tres ametralladoras.

Un violento e infructuoso ataque francés contra las posiciones de la fábrica de ladrillo del Noroeste de Ville Sur Terves, fué seguido durante el día por débiles ataques, rechazados y sofocados en su comienzo por el fuego de la artillería alemana.

Al Norte de Arras tuvieron lugar luchas sin importancia.

En Grandasmano, valle del Aisne y cerca de Espignoul, fracasó una sorpresa francesa contra las trincheras alemanas más avanzadas.

Teatro Oriental.—Los soldados de Hindenburg, penetraron en una anchura de un kilómetro en las posiciones enemigas.

Al Sur del lago de Drisswajly, ha sido rechazado el enemigo.

Una brigada de caballería rusa, quedó aniquilada entre el lago Bojil y la región de Smuorvon.

Repitieron los rusos el intento de avance, sufriendo numerosas bajas.

Otros ataques fracasaron.

Los alemanes han aprisionado 11 oficiales y 1.300 soldados.

En Agassemen (golfo de Riga), las baterías de costa alemanas averiaron a un torpedero ruso.

El ejército del príncipe Leopoldo de Baviera no ha hecho nada nuevo.

En los combats de Czartoris los soldados de Linsingen desalojaron al enemigo de los bosques situados al Oeste de dicho pueblo.

RIVERA.

PARADOR DE LOS TOROS

Martín León

Plaza Mayor, número 42 - Salamanca. Se admiten huéspedes hijos a precios sumamente económicos. 15-7

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 8.

Noticias varias.

MADRID

Conferencia de Dato.

El presidente del Consejo confirió anoche con el Comité directivo de la Federación gremial.

Este entregó al señor Dato una exposición reiterándole la necesidad de que el Gobierno atienda las peticiones que dicho organismo tiene formuladas, interesando algunas mejoras en varias provincias andaluzas.

Entre estas mejoras figura la terminación del puerto de Cádiz y la protección del arsenal de La Carraca.

SAN SEBASTIAN

Telegramas de pésame.—Ejercicios de tiro.—La Reina.—Desgracia y hundimiento.

De San Sebastián dicen que siguen recibiendo de toda España telegramas de pésame por la muerte del joven y gran maestro compositor José María Usandizaga.

—Ayer comenzaron los ejercicios de tiro en el Monte Ullia.

El blanco fué situado a ocho kilómetros del mar.

La pruebas nocturnas se verificaron con el auxilio de un reflector colocado en el castillo de la Mota.

—La Reina estuvo ayer en Fuenterabía visitando al nieto José, que lo encontró bastante aliviado.

—En Pasajes, unas mujeres arrancaban lapas de una roca en el mar.

Una ola arrebató a María Segour, de 18 años, la cual pereció ahogada.

Nuevas noticias de Pasajes dicen también que se hundió ayer una edificación en el grupo de casas baratas para obreros que se construyen.

Un obrero quedó muerto.

FERROL

Llegada y visita.

Al Ferrol llegó ayer el Inspector general de Marina, señor Arzúa, quien visitó los fuertes, los arsenales y los buques.

MURCIA

Llegada de Cierva e inauguración de la Universidad.

El señor La Cierva llegó ayer a Murcia con el objeto de inaugurar aquella Universidad.

El vecindario murciano tributó al señor Cierva un recibimiento entusiasta.

Hubo por la noche iluminaciones y músicas.

El acto de la inauguración fué presidido por los señores Cierva, Vaquero, Gobernador civil y militar y el Alcalde.

El señor Vaquero elogió al señor Cierva y a los demás diputados que se interesaron por conseguir la Universidad.

El señor Cierva devolvió los elogios al pueblo de Murcia e hizo historia de la Universidad que se inauguraba, ensalzando también el regionalismo y abogando por la unión de todos los murcianos para no temer nada de nadie.

El señor Vaquero declaró abierto el curso, dándose vivas al Rey y a Murcia.

El señor Cierva fué obsequiado con un «lunch» en el Ayuntamiento.

ALICANTE

Borracho muerto — Madre criminal.

De Alicante dicen que al río Segura se cayó ayer un borracho, llamado José Martínez Abal.

Se le sacó del río y se le encerró en un calabozo, donde apareció muerto por asfixia.

El borracho había prendido fuego al petate del calabozo.

—De Villarreal participan que ha sido acusada de haber matado a un hijo suyo, una mujer llamada Dolores Morter.

RIVERA.

UN BUEN APARATO

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECÁNICA que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. Don Maximino Schneider, Paseo de Gracia, 97 Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECÁNICA libre de gastos por el módico precio de DIEZ pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo uno, mencionad EL ADELANTO, mt. y v. —104—23

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbonos minerales y en traicitas y brezo

Almacén de vinos de uva, venta de harinas, y piensos.

Teléfonos, 143 y 98. Zamora, 27

Calzado novedad y corriente

a precios económicos.

La nueva zapateria EL PORVENIR ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño lo mas moderno que se conoce.

Para ofrecerlo mas barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fabricas de España.

No duda pues verter por esta casa a comprar cuanto necesite, confiado en la gran economía que puede obtener.

Calle de la Rúa, 21. - Salamanca. (Junto a la de los Corrales).

SIEMPRE LEJIA

SALUS

El "606,"

o inyecta el médico especialista su enfermo dos secretos

DON RAMON ACEDO

con veintiseis años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca.

Horas de consulta: de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche.

ESCOPETAS DE LA ACREDITADA MARCA FAISAN

Para caza y tiro de pichón

De José M. Urriola. - EIBAR

Se garantizan para uso de pólvora sin humo y se facilitan a precios de fábrica. Diríjase a Hijo de Antonio González Ramos, San Pablo, 37, Salamanca. 30-14

Dr. Monge

CIURJANO - ORTOPEDICO

Electricidad - Massage seco y con vapor - Tratamiento de la escoliosis, según el proceder de Abbot - Enfermedades del aparato locomotor.

Consulta de TRES a CINCO

Plaza Mayor, núm. 15.

30-8

La casa BOYERO

presenta en la actual temporada completo surtido en guantes de abrigo, trajes interiores de lana y algodón, calcetines y medias, corbatas, cuellos, paños y un inmenso surtido en perfumería de todas marcas.

Gran parafitería. Hay legítimos impermeables. Objetos para regalo.

Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1. 10-3

Gran taller de construcción y reparación de coches de Eduardo y Pablo García.

Esta casa construye toda clase de coches, tanto de lujo como de campo. Esmerada construcción en carrocerías para automóviles.

Elegancia y economía.

Sección especial de guarniciones hallando el cliente cualquier clase en almacén. Consultad precios.

Recites y gasolinas en envases precintados desde fábrica

Talleres: Avenida de Mirat, 33.

Despacho: Plaza Mayor, 43.

SALAMANCA

Correos y Telégrafos.

ACADEMIA PREPARATORIA

A cargo de oficiales de ambos Cuerpos, con títulos académicos.—Director: don Hermógenes Pórras Fernández, fiscal de Correos y licenciado en Letras. Para informes, plaza de San Juan de Sahagún, número 7.

LA ESCOLAR CATOLICA

Colegio de segunda enseñanza. Clases especiales para señoritas

Director: D. JOSE MARIA GONZALEZ

expresor de la Politécnica, San José y Liceo Escolar

Se inaugurará el día 1.º de Octubre de 1915. Calle de Placentinos, núm. 7

Interesa escogerlo y reducirlo huyendo así de esas aglomeraciones que con causa de que los alumnos pierdan a timesamente el tiempo; se gana de enseñanza tan perfecta, que nuestros alumnos recibirán firme y esmerada educación y una instrucción sólida, acabada y perfecta, debido a su profesorado técnico y experimentado. 10-8

Para informes honorarios y demás detalles, a la dirección.

Alumbramientos de aguas para riegos

Y ABASTECIMIENTO DE POBLACIONES

Sondeos en los pozos ordinarios y en minas, para descubrir nuevas y abundantes corrientes que eviten los desastrosos efectos de la sequía.

CONSTRUCCION DE POZOS ARTESIANOS

Catálogos ilustrados gratis a cuantos lo soliciten.

IGNACIO RUIZ - PLAZA MURCIANOS, NUM. 3, VALENCIA

ADVERTENCIA.—Actualmente hay varios aparatos funcionando en la provincia de Salamanca. 20-3

Liceo Escolar de San Ildefonso.

Director: don Fabián Villoria Méndez.

Plazuela de los Bandos, núm. 5, Salamanca

El 1.º de Octubre se reanudarán las clases en esta Academia en las mismas condiciones que en los anteriores años que levaba de existencia en Salamanca. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. 10-6

Laboratorio químico del Dr. Giral

Catedrático de la Universidad.

Plaza de la Libertad, número 10. Salamanca.

Análisis de tierras, abonos, orinas, esputos, minerales, alimentos, bebidas, etc. Pídanse tarifas de precios, que se remiten gratis.

PULMOGENOIDE, EUPEPTOL, BILINA. Especialidades patentadas del doctor Giral. En todas las farmacias, gratis. Folletos

